

# 精神文明建设工作 简 报

第 2 期

太仓市创建全国文明城市指挥部办公室  
太仓市精神文明建设委员会办公室

2014 年 3 月 13 日

---

## “我们的节日——春节、元宵”专刊 目 录

### 〔工作动态〕

娄城百余活动闹新春 市民欢天喜地过大年

### 〔工作交流〕

城厢镇“金仓湖之春”共度春节、元宵佳节

沙溪镇“我们的节日——元宵”广场文艺活动

浮桥镇“邻里文化”欢歌笑语迎新春闹元宵

“情满旅途、交警同行”春运交通安全宣传活动

### 〔工作简讯〕

〔工作动态〕

## 娄城百余活动闹新春 市民欢天喜地过大年

2014年春节、元宵期间，市文明办认真落实“红红火火过大年”各项工作，精心组织了“我们的节日”主题活动和“邻里守望”及“红红火火过大年”志愿服务活动，全市各区镇、各单位积极响应，广泛开展了丰富多彩的节日活动100多项，大力传承了中华优秀传统文化，弘扬了时代精神，营造了喜庆热烈、安定团结、欢乐祥和的节日氛围。

### 一、欢天喜地迎新年

春节、元宵期间，各区镇、各单位集中力量组织各类“迎新年”活动60多项，引导广大群众在参与中感受祖国和家乡日新月异的巨大变化，享受亲情友情，欢度传统佳节。一是开展群众性传统民俗文化娱乐活动。城厢镇“金仓湖之春”文化艺术节闭幕式暨优秀群众文艺创作节目展演、第四届留守企业“新双凤人”迎春联欢会、图书馆少儿新年音乐会、双凤福地初九庙会、沙溪镇元宵民俗文化联欢会、浏河镇元宵行街表演等活动，突出传统民俗、文化经典，把“我们的节日”过成爱国节、文化节。二是开展主题志愿服务活动。各区镇、各单位走进农村、企业、学校、社区等地积极开展形式多样的志愿服务活动。“家在太仓·情暖娄城”关爱新太仓人子女“暖冬行动”——走进红旗小学、浮桥镇“邻里文化”迎新闹元宵系列活动、双凤寺第六届“菩提之光”慈善晚会、国检局“扶贫帮困”慰问行等活动，突出人文关怀，把“我们的节日”过成仁爱节。

三是开展中华经典诵读活动。图书馆“话民俗 诵经典”新年故事会、经典少儿电影赏析、沙溪古镇迎新年评弹书会等活动，让人民群众特别是广大青少年更强地感受传统文化魅力，更好地弘扬中华民族的优秀传统，突出未成年人，把“我们的节日”过成传承节。四是开展宣传推介活动。春节期间，《太仓日报》开设了“我们的春节 特别策划”专栏，通过新闻报道、言论评论、群众讨论、公益广告等形式，多侧面、多角度宣传报道“我们的节日”主题活动。

## 二、邻里守望暖新春

春节期间，各区镇、各单位以社区为主要场所，以“邻里守望”为主题，广泛开展各类关爱他人志愿服务活动，把志愿服务做到基层，推动学雷锋志愿服务活动常态化。一是广泛开展关爱农民工志愿服务。公安局“情满旅途、交警同行”春运交通安全宣传活动、司法局“学法在旅途”活动、妇联巾帼志愿者上门售票送票服务、第四届留守企业“新双凤人”迎春联欢会等活动，为娄城的农民工送去了节日祝福和生活帮助。二是广泛开展亲情关爱志愿服务。各地以空巢老人、流动儿童、残障人士为重点，积极开展结对帮扶、互助关爱、亲情陪伴等“邻里守望”活动，国检局结对帮扶志愿服务活动、港区“希望儿童”关爱行动、城厢镇“我为老人献孝心”活动、浮桥镇颐悦园文艺汇演等，让他们感受到“家在太仓”的温暖。三是广泛开展文化体育志愿服务。文化馆“文化礼包进社区”活动、小剧场迎春戏曲年会、沙溪镇“我们的节日——春节”送春联系列活动、工商局2014年迎春运动会等活动，为广大群众营造了

喜庆祥和的节日氛围，倡导了健康快乐的假日生活。四是广泛开展环境整治志愿服务。各地结合春节“除尘”习俗，组织志愿者清洁卫生死角，宣传环保知识，提倡资源节约、环境友好的生活方式和消费模式。妇联“美在家庭、美在社区”活动、浮桥镇“社区零垃圾”环保志愿行等活动，营造了洁净舒适、美丽宜人的公共环境。五是广泛开展平安建设志愿服务。浏河镇“护楼嫂”守家保平安活动、浮桥镇消防安全宣传活动、双凤镇宗教场所消防安全大检查等活动，完善了群防群治网络，消除了安全隐患，提高了广大市民的公共安全意识和自我保护意识。

### 三、网络团聚过大年

春节期间，市文明办联合市网络新闻中心、文广新局等多家单位，依托“文明太仓”、“太仓发布”、“娄东文化”等众多新浪微博发布平台，开展了2014年“我们的节日·春节”网上系列活动，并设置了丰富多彩的互动环节，“马上晒幸福”、“寻找娄城年味”、“微拜年”、“‘我们的节日’随手拍”、“乐游太仓”、“娄东民俗”等微话题活动受到广大网友的热烈欢迎，截至2月28日，相关微博话题讨论、转发量近万条。

此次活动的主题和参与方式有年味、接地气，在“寻找娄城年味”的过程中、在“微拜年”的传递中，体味了娄城城乡变迁，民俗特色、传统文化的传承和创新。网友们纷纷晒出家乡的年俗，表达对传统文化的追崇和对美好生活的愿景。

此外，市文明办还组织全市网络文明传播志愿者积极参与中国

文明网举办的“网上送春联年画”、“网上对春联”、“我的春节”随手拍等春节网上系列活动，在对春联的平仄中、在送年画的传递中，温习着中国文化、体会着中国味道，领会中国梦的深意，表达着个人圆梦的热切，以及对祖国繁荣昌盛、民族和谐友爱的热忱期盼。

(文明办)

〔 工作交流 〕

## 城厢镇“金仓湖之春”共度春节、元宵佳节

为了丰富节日期间人民群众的文化生活，营造欢乐喜庆的节日氛围，城厢镇积极开展“我们的节日——春节、元宵”及“邻里守望”志愿服务主题活动，使广大人民群众度过了一个文明、和谐、平安的新春佳节，活动取得了良好效果。

### 一、开展丰富的传统民俗文化活动。

让老百姓感受到年味，需要在基层大量开展适合各年龄阶层的文化娱乐活动。城厢镇围绕“一主活动带动全片区子活动”的形式，有效推进“我们的节日”各项活动开展。“一主活动”即“金仓湖之春”文化艺术节，作为我镇多年来运作的文化品牌，其原创性及广泛性的特点一直深受基层文艺爱好者的青睐。该镇将此活动的闭幕式放在春节期间举行，既是对全年文化活动的评选、总结，也是一次集中的展示，15个优秀的原创文艺节目与“五好文明家庭”等表彰项目有机结合，给观众带来了一顿丰富的文化大餐。此外，各村、

社区开展的各类“子活动”也异常丰富。据统计，全镇8个村、14个社区春节、元宵期间共开展了29项系列活动，涵盖了50余项内容，基层普遍开展了写送春联、迎春慰问、猜灯谜、文化联谊等形式的活动，其中南区社区举行“亿鹏杯”象棋比赛，特邀了江苏省棋院副院长、象棋特级大师徐天红前来观摩、颁奖，昆山、常熟兄弟县市的象棋高手也前来参赛切磋；中区社区“阳光爱心”走进城厢福利院，陪伴老人共度元宵佳节活动，志愿者们文艺表演、慰问送汤圆、义诊齐上阵，让福利院的孤老们感受到温暖；南区社区举行了迎春大联欢活动，包含文艺演出、写送春联、猜谜、工行理财服务、长征医院的医疗服务、科普兵器3D展6项内容。

## 二、开展“邻里守望”主题志愿服务活动。

该镇志愿服务活动以“邻里守望”为主题，开展活动近20次，呈现出两大亮点：一是志愿活动项目化。项目化管理志愿服务活动作为今年重点，春节期间推出了中心项目——“我为老人献孝心”，南区社区志愿者开展了“包汤圆 送汤圆”活动，县府社区走访高龄老人赠送蛋糕券、慰问金、打扫卫生，桃园社区前往福利院为老人们慰问演出。二是挖掘典型示范。加大对“好人好事”的宣传报道力度，挖掘“活雷锋”典型，涌现出了永丰村余文全老人、电站村见义勇为90后小伙冯卫两个典型，本地媒体对他们的先进事迹进行了报道，较好地宣传了社会正能量。

（城厢镇）

## 沙溪镇“我们的节日——元宵”广场文艺活动

正月十五闹元宵，欢天喜地庆佳节。2月14日沙溪镇在胜利村文化广场组织了“我们的节日——元宵”广场文艺活动。

龙灯舞起来，莲湘刷起来，腰鼓敲起来！由沙溪镇民间舞龙队、沙溪镇半泾村民间舞蹈队、沙溪镇民间腰鼓队组成的民俗行街展演队伍，从沙溪古镇街口出发，一路行进达到胜利村文化广场。行街过程中穿插舞龙、莲湘、腰鼓的花色演出，吸引了众多群众驻足观看。现场一片锣鼓声，一派热烈欢腾的节日场面。

与此同时，在沙溪镇胜利村文化广场，沙溪镇江南丝竹社的民乐演奏《六花六节》，沙溪镇戏曲艺术团的戏曲表演《办喜事》，民间曲艺爱好者表演的快板等，表演精彩纷呈，令人赏心悦目，群众的喝彩声连连不断。当行街队伍到达文化广场时，现场立刻陷入欢腾的气氛中，舞龙、莲湘、腰鼓、戏曲、丝竹、快板、广场舞等轮番表演，整个文化广场闹元宵的氛围愈加浓烈。

这边节目闹的紧，那边灯谜猜的热。在广场周围，沙溪镇灯谜协会挂出了灯谜供市民参与。众多市民踊跃参加，猜中的还能得到一份小小的纪念品。元宵灯谜活动已成为沙溪镇春节期间一项重要的群众性传统节日文化活动，每年都会吸引很多读者前来参加。

这些非物质文化遗产植根于沙溪地方文化和人民群众生活之中，在传承过程中经过不断更新、发展和提高，通过闹元宵文艺演出活动展示给老百姓，为节日增添了一抹亮丽的色彩。

（沙溪镇）

## 浮桥镇“邻里文化”欢歌笑语迎新春闹元宵

为丰富群众节日活动，营造欢乐祥和的节日气氛，弘扬社会文明风尚，浮桥镇联合镇文体站，组织颐悦园、各村、社区及各文艺团队，开展了“我们的节日——春节、元宵节”主题系列文化活动。

### 一、龙腾马跃迎新春

一是开展“送春联”民俗活动。在春节前夕，镇文体站组织书法家协会的书法家们，开展了4次“写春联、送春联”活动，将一幅幅饱含吉祥如意的年画、春联送给了社区居民、颐悦园老人、道德模范、低保家庭等，祝愿他们过一个温暖、收获的新年，春节期间共计发放春联千余幅。二是开展传统竞技比赛活动。两节期间，竞技类比赛也开展得有声有色。浮桥、六尺、和平花园、新城花园等社区分别举办了猜谜、射飞镖、套圈、象棋、扑克等比赛活动，社区居民积极参加，充分展示出了居民良好的精神风貌。三是开展走访道德模范和先进人物活动。春节前夕，浮桥镇组织慰问了“中国好人”陆丁兴以及“苏州市文明市民标兵提名奖”获得者龚维清，分别给他们送上了新春祝福和慰问金；“中国好人”陆师傅与驻太部队官兵一起贴春联、做团子，为他们免费放电影，共度新春佳节，道德模范、老年志愿者俞娉华携几名老年书法爱好者，为爱心学校、镇颐悦园以及社区贫困家庭、残疾人家庭等弱势群体写春联、送春联。

### 二、欢天喜地闹元宵

一是举办大型猜灯谜活动。浮桥社区与港城邻里中心合作，举



办了大型猜灯谜活动。活动现场悬挂了上百幅灯谜，吸引了附近居民及过往宾客的积极参与，猜灯谜活动不仅活跃了元宵佳节的团圆气氛，同时也让百姓们在参与的过程中感受了传统民俗文化的乐趣和意义。二是庆元宵文艺汇演活动。两节期间，不少社区举办了文艺晚会。牌楼社区“庆元宵文艺汇演”活动，老年人广场舞、儿童歌曲串烧、沪剧演出《雷雨》等节目，吸引了400多名社区居民前来观看；六尺社区传统民俗文艺晚会，快板、沪剧、扇子舞、折子戏、民乐合奏等传统剧目表演受到了居民的喜爱；茜泾社区和茜泾村合办元宵联欢会，社区老少齐参与，18个表演节目精彩纷呈，赢得了在场村居观众的热烈掌声。

（浮桥镇）

## “情满旅途、交警同行”春运交通安全宣传活动

为保障春节期间群众安全出行，宣传交巡警队伍形象，春节期间，太仓市交巡警大队和太仓市公安局团委组织开展了“情满旅途、交警同行”春运交通安全宣传活动，在方便群众出行的同时，增强群众的安全防范意识。

**一是做实网络宣传。**利用微博、微信、QQ群等网络媒体以及短信发布平台，发布路况信息、天气情况和交通安全预警等提示信息，提醒驾驶员注意安全驾驶，增强安全防范意识。**二是深入企业宣传。**利用驾驶员教育约谈会、驾驶证审验等契机，将客运、货运、危化

品运输企业、车辆驾驶员作为重点宣传对象，引导驾驶员各类危险驾驶行为。**三是拓展阵地宣传。**一方面，在客运集散中心、全市治安卡口等地，通过发放宣传资料、播放专题教育片、摆放宣传展板等形式，引导客运单位负责人、驾驶员以及旅客、市民关注安全出行、遵守交通法。**四是注重返乡人员宣传。**针对春节前后务工人员返乡、出行高峰，围绕“情满旅途，交警同行”主题，深入务工人员集散地、用工企业，宣传警示超员车、“黑包车”的危害，引导务工人员选择合法单位合格车辆包租返乡。

春运以来，共开展集中宣传活动 20 余次，共出动宣传民警 70 余人次，发放交通安全宣传材料 2 万余份，全市交巡警微博、微信网络媒体共发布 28 条信息，推送短信 2.1 余万条。该活动得到了团市委领导的充分肯定。

(公安局)

#### 〔工作简讯〕

1. 工商局举行2014年迎春运动会。1月29日，市工商局在新区中学体育馆举行了2014年迎春运动会。全系统在职干部、职工和协管员200多人共分10个代表队参加，赛场上运动员们充分发扬“友谊第一、比赛第二”的精神，不仅赛出了成绩，赛出了水平，更赛出了积极向上、健康和谐的文明新风尚。

(工商局)

2. 迎元宵“文明新风国税行”摄影作品展。适逢元宵佳节，市国税局精心组织举办了“文明新风国税行”摄影比赛。全系统摄影爱好者围绕优质服务、诚信建设、志愿活动、美化环境等九个方面内容，共投稿 33 件作品，经专业评委投票，评选出一等奖作品一幅、二等奖作品二幅、三等奖作品三幅、鼓励奖作品四幅。

(国税局)

3. “开心猜灯谜 欢乐闹元宵”活动。2 月 9 日下午，市图书馆在一楼大厅内举办了元宵猜灯谜活动，共准备了 550 条灯谜供市民朋友竞猜，内容涉及了文学、日常用语、人名、地名、字、成语等 10 大类，活动吸引了千余名读者参与，让市民朋友们在竞猜中启迪智慧，传承中华传统民族文化，欢度元宵佳节。

(图书馆)

3. 浏河镇欢天喜地闹元宵行街活动。2 月 14 日下午，浏河镇举办了闹元宵行街表演活动，表演以舞龙、舞狮、踩高跷、扭秧歌、荡湖船、莲湘、腰鼓为主，今年首次将行街路线全部安排在改造后的浏河古镇老街内，极具传统味道和水乡风情，吸引了众多本地市民及周边乡镇、上海等地的百姓前来游玩观看。

(浏河镇)

4. 璜泾镇开展学雷锋志愿服务活动。马年春节来临之际，璜泾镇组织志愿者前往当地敬老院，为全院 50 多位老人进行了详细的健康体检，送去了春联、年画及慰问品，并组织了一场丰富的文化表演，为敬老院的老人们送去了新春的祝福和关爱。

(璜泾镇)

5. 第四届留守企业“新双凤人”迎春联欢会。近年来，双凤外来务工人员越来越多，为了让这群留守的“新双凤人”过一个丰富多彩的春节，1月25日，双凤镇举办了第四届留守企业“新双凤人”迎春联欢会，为他们送去了春联、免费的图书及精彩的文艺演出，组织开展了各类文体活动，慰问了企业的外来贫困员工等，形成了关爱外来务工人员的浓厚氛围。

(双凤镇)